

海口启动基层激励机制改革

引导卫生专业技术人才向基层流动

本报讯 (通讯员许伟国 特约记者刘泽林)近日,海南省海口市启动基层医疗卫生机构激励机制改革,旨在解决海口市基层医疗卫生机构医务人员工资待遇水平偏低、基层人才考核机制不完善、基层医疗卫生机构“能力不强、机制不活、人才缺乏”等问题,引导卫生专业技术人才向基层流动。

据了解,该市将在保证基层医疗卫生机构原保障渠道不变的前提下,统筹基层医疗卫生人才乡镇工作财政补助资金作为改革奖励资金,基层医疗卫生机构根据职工个人本年度的绩效考核结果和工作量发放奖励资金,补助到个人,建立“多劳多得、优绩优酬”的激励机制。基层医疗卫生机构

根据上一年度绩效考核结果,可从上一年度医疗服务收入扣除成本的结余资金中提取40%,作为机构本年度的绩效工资增量,在绩效工资中单列管理,不纳入基层医疗卫生机构绩效工资总量基数。基层医疗卫生机构单列管理的绩效工资增量,主要用于人员奖励;其中,属于家庭医生签约服务费

的绩效工资增量,只能用于家庭医生签约服务费团队薪酬分配。

海口市各区在公开招聘基层卫生专业技术人员时,可根据应聘人员报名、专业分布等情况,划定成绩合格线。对大学本科及以上学历(户籍所在地人员学历可放宽至大专),且取得执业(助理)医师资格证书、住院医师

规范化培训合格证书、专科医师规范化培训合格证书、执业护士资格证书的卫生专业技术人员,具有初级及以上职称的卫生专业技术人员,可采取面试、组织考察方式,聘用到较远地区的基层医疗卫生机构;乡镇卫生院高级专业技术岗位可按需设岗,不受单位岗位总量和结构比例限制。

宁夏强化 医疗废物安全处置

本报讯 (记者张晓东 特约记者孙艳芳 魏剑)近日,记者从宁夏回族自治区生态环境厅获悉,宁夏回族自治区在发生区外输入性疫情后立即启动突发疫情医疗废物应急处置预案,区市县三级生态环境部门切实执行环境安全监管联防联控机制,协同卫生健康、住房城乡建设等部门,全力做好医疗废物和涉疫废物的安全处置,做到应收尽收、应处尽处、日产日清。

据悉,宁夏医废处置企业、协同应急处置单位对观察点、封控楼宇、机场和车站的重点区域,以及入宁通道查验点产生的涉疫情废物执行集中医学观察,实施全闭环管理。同时,宁夏加大监督检查力度,加强对城市污水处理厂、下游地表水环境和空气质量状况监测,重点对医疗机构的污水处理设施运行状况和污水消毒情况加强监督监测。

辽宁排查 网售医疗器械隐患

本报讯 (记者邹欣苒 特约记者郭睿琦)“截至目前,已检查医疗器械网络销售企业1656家,发现风险隐患46项并监督整改,约谈6家,责令整改29家,警告29家。”这是记者近日从辽宁省药监局获悉的信息。该局在全省范围内组织开展医疗器械网络销售风险隐患排查,严厉打击网络销售违法违规行为。

据悉,为提高医疗器械网络销售的覆盖面和精准度,辽宁省药监局加强与国家药监局南方所合作,对辽宁省辖区内开展网络销售的医疗器械生产经营企业及在辽宁备案的网络交易服务第三方平台进行全时段监测,并协调组织各市场监管部门建立快速处置机制,对发现的违法违规线索及时处置并反馈。

温州:让老人学会用智能手机

本报讯 (通讯员赵钰龙 记者郑纯胜)“将招募培训2000名活力老人(骨干志愿者)参加智能手机培训班,组建全国智慧助老公益行动温州‘老朋友’志愿服务队伍。按‘1带10’要求,每名骨干志愿者服务10名以上社区老年人,共教会2万名老人用智能手机。”近日,浙江省温州市举办全国智慧助老公益行动温州站启动仪式暨首轮志愿者培训活动,提出上述任务。

温州是老龄化程度较高的城市。根据第七次全国人口普查数据,温州老年人口总数2020年达到160.94万人,老年人口比例从2009年年底的13.85%提高到2020年年底的19.30%;总体呈现出基数大、增速快、高龄化、空巢化的特点。随着人工智能等信息化技术的快速发展,生活变

得越来越数字式、智能化,然而,不会使用智能手机的老人却面临着“扫码难”“购物难”等问题。解决老年人的这些问题是温州老年友好城市建设的核心内容。

温州市卫生健康委党委副书记、副主任陈继忠指出,志愿者在智慧助老时,要因时制宜,围绕3个方面重点来开展:一是将培训重点向独居、空巢和高龄老人等重点人群倾斜,二是结合疫情防控需求加快推动智慧助老服务,三是要把防范电信诈骗宣传融入到行动中去。

据了解,“全国智慧助老公益行动”是在全国老龄办、中国老龄协会的指导下,由中国老年学和老年医学学会与中国老龄事业发展基金会于2021年共同发起的。



参观中医药博物馆

9月26日,江西省宜春市樟树市中医药博物馆内,讲解员正在给闾山中学的学生们讲解各类中药材标本的名称及作用。学生们在博物馆活动区可进行樟药膳制作、药材识别、中药炮制等。图为学生们正在仔细观察中药材标本。 时雨摄

一场“罕见”的公益画展

□特约记者 宋迪文 刘燕

白天说睡就睡,夜晚噩梦连连,情绪激烈时突然瘫倒,醒来时感觉身在梦里……这些怪诞的行为很可能是一种睡眠疾病——发作性睡病的表现。近日,以展现发作性睡病患者梦境为主题的“罕见的梦”公益画展在复旦大学附属华山医院虹桥院区门诊大厅开幕。

画展由华山医院联合上海市慈善基金会蓝鲸罕见病专项基金等共同举办,收录了30余幅画作,全部画作皆由志愿者画师根据发作性睡病患者的梦境创作。

复旦大学睡眠障碍诊治中心主任、华山医院神经内科副主任医师于欢介绍,发作性睡病是一种神经系统疾病,是全球公认的罕见病,常发生在青少年和年轻人中,可造成学习困难、工作能力下降等。由于该疾病的社会认知度低,患者很容易被误解,往往得不到足够的关心、关注。据介绍,目前在全国各大睡眠中心登记的发作性睡病患者不足6000人,但实际患病人数远远不止这些。

发作性睡病患者常常会表现出类似“梦游”或者“梦动症”这样的症状,其中,梦魇、睡瘫和幻觉伴随发生。与普通做梦不同,发作性睡病患者能够清晰地记忆、描述自己的梦境。

上海市慈善基金会蓝鲸罕见病专

项基金主任戴瑛介绍,虽然展出的这些作品看起来色彩绚烂,但发作性睡病患者的梦境多是恐怖的,仔细看画作就会发现,每个人的梦境都暗藏着危机。“像《山水》这幅画,一打眼会看到泳者畅游在水中,旁边还有美丽的大鱼陪伴,似乎很惬意的样子。然而仔细端详画作就会发现,大鱼脊背上有锋利的尖角,鱼儿因腹鳍折断了流淌着眼泪,山的背面还有火焰。这些都是存在于患者潜意识中的危险。”戴瑛说。

“好在这个疾病已经有治疗的方案,患者只要定期接受治疗,病情就可以得到控制。通过这个画展,我们希望让更多人认识这个疾病,少一点误解和责备,多一点关怀与理解,让发作性睡病患者得到及时、良好的治疗。”于欢表示。

据悉,作为国内成立最早、影响力最大的睡眠障碍研究中心之一,复旦大学睡眠障碍研究中心、华山医院睡眠医学中心依托国内顶尖的神经科,长期致力于睡眠障碍的研究和诊疗,每年接诊各类睡眠疑难杂症患者5000人次以上,为患者提供多导睡眠监测及疾病诊断、多学科一站式综合诊疗。

活动主办方透露,这场“罕见”的医院画展将在华山医院延续到今年年底。未来,华山医院将开放更多展示窗口,策划展出更多有趣有趣的医学生作品和科普内容,向更多人传递健康生活理念。

用心用情守护妇幼健康

(上接第1版)

新生儿换血需要精准把握血液进出速度,将是患儿血容量1.5倍~2倍的血液从静脉端输入,同时将等量血液从动脉端抽出。郑院开边操作边讲解,每10分钟记录一次患儿的生命体征及出入血量,每15分钟调整一次换血速度。经3小时的努力,换血顺利完成。考虑到该病例非常少见,郑院元趁热打铁,很快组织了一场专题讲座,向当地医务人员系统讲授换血疗法。

援藏两年多来,郑院元见证着那曲市人民医院儿科的变化。“起初,新生儿病房狭小,不足40平方米,儿科楼道里挤满了加床,诊疗舒适性无从谈起。去年搬至新楼后,不仅病房宽敞明亮,空气混匀仪、新生儿心电图机、超净台等设备也配置齐全,多项新技术接连开展。”她告诉记者,自2021

年12月7日成功创建那曲市人民医院危重儿童与新生儿救治中心后,该院又有了新目标:争创那曲市危重新生儿救治中心。

“扶上马,送一程”

在“来藏为什么、在藏干什么、离藏留什么”的扪心自问中,福州市第二医院病理科副主任医师念其钱对援藏精神有了更深的感悟。2020年,在福建省妇幼保健院援建下,西藏自治区昌都市妇幼保健院陆续添置了价值上百万元的病理设备。本着“扶上马,送一程”的理念,2021年3月,念其钱来到昌都市,成为该市首位援藏病理医生。

创建病理科之初,念其钱愁眉不

展。他告诉记者,病理学分为病理诊断和病理技术两方面,自己从事的是病理诊断,而该院病理科唯一的技术人员、他的徒弟胡美玲仅接受过短期培训。“我不怕辛苦,怕的是不能胜任工作,无法实现援藏的初心。”念其钱说。

为了建好崭新的科室,念其钱和胡美玲静下心来,一步步捋清工作思路。“技术是短板,我就与后方医院技术人员不断探讨,从一点一滴学起做起。”念其钱表示,好在自己从事了二三十年的病理科工作,对病理技术流程还算比较熟悉。逐渐进入工作状态后,胡美玲也积极联系病理设备的工程师,反复琢磨设备的运行和操作。

当第一张常规病理报告呈现在面前时,念其钱和胡美玲激动不已。“这张来之不易的病理报告,标志着昌都市妇幼保健院病理科切片和诊断技术实现零的突破。”念其钱表示。

在念其钱的悉心培养下,胡美玲如今已能独立完成人乳头瘤病毒(HPV)检测和出具报告的任务。此

前,昌都市妇幼保健院宫颈筛查不得不求助于合作医院,从采样到送检再到回传报告,至少要两三周时间。当地拥有病理诊断能力和技术后,这个周期缩短至两三天。“后来,妇幼保健院还承担了当地妇联分派的宫颈癌筛查任务,我们两个人,1个多月时间筛查了2000多名妇女。”说起这些,念其钱颇有成就感。

胡美玲告诉记者,昌都市妇幼保健院计划招收更多病理技术人员,自己所掌握的病理技术也将传递下去,进一步扩充昌都病理人才队伍。

“技术帮扶要接地气”

2021年,湖北省妇幼保健院超声科副主任朱霞报名参加了湖北省第九批援藏工作队。这一年,她即将40岁。“不惑之年总有些新意,40岁以后的人生期待更多挑战。”朱霞说。

出任西藏自治区山南市妇幼保健院超声科副主任的朱霞,惦念着将最

先进的超声技术在当地推广普及。可没多久她就发现,自己的“跨越式”设想与当地实际情况不符合。“当地并不具备开展新业务的基本条件。这提示我,技术帮扶要接地气、循序渐进。”

调整工作方案后,朱霞从最基础的腔内超声入手。这项技术在全国多数地区已非常成熟。以宫外孕为例,经阴道超声的疾病检出率高达95%以上,相比经腹部超声60%左右的检出率,可以说优势明显。“而在当地,由于技术所限,超声医生仍习惯于采用经腹部超声。”朱霞说。

援藏期间,朱霞曾接诊一名腹痛患者。“根据经腹部超声检查,高度怀疑宫外孕破裂。”朱霞回忆,当时用于确诊早孕的HCG(人绒毛膜促性腺激素)检查结果未出,无法给出明确诊断。按常规,应进一步行腔内超声检查,但患者非常抵触并执意出院。

考虑患者存在宫外孕破裂大出血风险,朱霞建议,为其免除腔内超声费用,但患者仍拒绝检查,她这才意识到,可能与其就诊观念有关。“腔内超声需暴露会阴部,患者难以接

肥除草、收割药材,一天有100元工资,一年做工150多天。家里两个人在基地上班,一年收入有3万元。”邓开林说起自己的收入,表示很满意。

为更好地通过产业振兴带动老百姓增收,佳源公司摆脱原来的企业直接经营模式,把党支部和农户吸引进来,使之共同参与羌活的管理经营,同时合理利用银行“惠农金融政策”,走出一条“党支部+公司+集体经济+农户”的新型发展路子。具体来说,党支部进行统一领导和协调,公司负责技术支持,村集体经济负责组织生产,农户负责生产,公司和村集体经济各占50%的股份。

动全乡20多个村1000多户村民,初步形成4000多亩规模化中药材种植基地,药材品种涵盖柴胡、地黄、丹皮、白芷等15个品种。

槐树乡中药材种植规模的不断扩大,也为周边中老年村民提供了100多个就业机会。雷山村68岁的村民关元中满脸喜悦地说:“以前闲了就是打牌、聊天,如今,我在村里的合作社干点除草、打药之类的活,不出远门,一年下来的花销就都有了。”

“我们将不断扩大中药材种植规模,进一步延伸中药材加工产业链,不断提升市场竞争力。”槐树乡党委书记贾振华说。

但出于安全考虑,我坚持让患者等HCG检查结果出来后再做决定。”结果显示,确实怀孕了,患者这才同意行腔内超声检查。“腔内超声提示宫外孕破裂,证实了我的判断,患者也因我们的坚持而免于遭遇生命危险。”朱霞说。

自此,朱霞有了明确的工作思路:既要推广腔内超声技术,又要加强科普宣传,转变当地居民的就诊观念。

腔内超声对操作手法要求较高,在带教培训中,朱霞尤其注重操作细节。“以往,当地医生采取患者侧卧位检查,在这种情况下,探头旋转受阻。我告诉患者,要采取截石位,便于探头旋转,扩大扫查范围,避免漏诊误诊……”

不到一年时间,山南市妇幼保健院腔内超声占妇科超声比例从20%增长至60%以上,妇科相关疾病检出更早更准。

如今,朱霞圆满完成了为期一年半的援藏任务。当地超声科主任旺久每每想起朱霞,脑海里总会浮现那个手法娴熟,讲解生动的身影。